

上半年浦东工业生产实现正增长

汽车、电子信息制造业等发展速度加快

■本报记者 须双双

新冠疫情的冲击下,浦东新区工业经济展现出较强的韧性和恢复能力。日前,记者从浦东发改委了解到,上半年,浦东工业在连续3个月当月生产两位数增长的拉动下,完成产值4437亿元,同比增长2.8%,累计产值增速由负转正,也是全市各区中唯一实现正增长的区。

随着生产加快、需求释放,浦东工业产品形成国内销售占比上升、出口增幅扩大的“双加快”格局。上半年,工业销售产值4452亿元,产销率达100.3%,分别比1-5月提高0.3个百分点。其中实现国内销售产值3044亿元,占全部销售比重68.4%;出口交货值1408亿元,增长14.7%,在28个有出口的工业行业大类中,64.3%的行业出口实现增长或降幅比一季度收窄。

重点行业发展提速

上半年,浦东重点行业发展速度加快,推动工业经济稳步向上。

其中,汽车行业实现销售生产双增长,实现销售产值980亿元,增长0.2%;完成生产产值968亿元,增

长5.7%,产销率达101.3%。这也是汽车销售及生产2019年以来的首次正增长。上半年,整车制造业599亿元,销售产值609亿元,产销率达101.7%。汽车零部件制产销率达100.8%。

电子信息制造业逐月加快。上半年,电子信息制造业1144亿元,增长28.5%,增幅比1-5月加快3.5个百分点,占浦东工业生产总量的比重由去年同期的20.3%升到25.8%,增加了5.5个百分点。在浦东百强龙头企业中,电子信息制造企业21家,产值1009亿元,增长36.5%,拉动百强企业生产增长14.3个百分点。上半年,浦东集成电路制造业实现正增长,产值126亿元,同比增长1.8%。

生物医药和成套设备制造业降幅收窄。上半年,生物医药产值301亿元,下降2%,降幅比1-5月收窄0.9个百分点。化学药品制剂制造172亿元,下降5.6%,收窄6.3个百分点;医疗仪器设备及器械制造45亿元,下降6.8%,收窄1.6个百分点。中成药制造17.4亿元,增长95.5%。上半年,成套设备制造业584亿元,下降5.1%,降幅收窄0.1个百分点,其中下降企业降幅收窄面达60.1%。

此外,上半年,浦东战略性新兴产业

产业2169亿元,同比增长20.8%,已连续四个月两位数增长且不断扩大。战略性新兴产业的快速发展在激发浦东新动能提升的同时,也带动新兴工业产品产量保持高速增长。新能源汽车5.3万辆,增长3.2倍;运动型多用途乘用车(SUV)16.1万辆,增长48.4%;智能手机2043万台,增长32.3%;智能电视64万台,增长14.1%;工业机器人1.08万套,增长8%。

工业生产持续回升

上半年,工业生产持续回升,主要体现在当月用电量快速增长,产能利用率较快提升、出厂价格指数环比上涨等方面。

从当月用电量看,6月,浦东工业用电量11.28亿千瓦时,同比增长24.8%,增幅比5月加快19.4个百分点。浦东工业经济复苏势头稳步增强。

从产能利用率看,上半年,工业企业平均产能利用率为76%,比一季度的70.6%增加5.4个百分点,行业大类回升面达90.3%。其中生物医药和成套设备制造业分别为80.3%、79.3%,高于平均水平;汽车制造业产

能提升速度快,产能利用率为74.1%,比一季度回升8.9个百分点;电子信息制造业产能利用率为75%,回升5.8个百分点。

从出厂价格指数看,6月,出厂价格指数环比增长0.3%,为今年以来的首次上涨。34个行业大类中,有26个产品价格环比大于100或比上月增长,上涨面达76.5%。对浦东生产影响大的行业,如船舶、航空制造业、电气机械制造业、专用设备、通用设备制造业、化学原料和化学制品、化学纤维制造等产品价格环比均上涨。

数据显示,5月工业企业经济效益得到改善,当月实现营收、利润同步由负转正。营业收入925亿元,增长7.3%;利润总额105亿元,增长74.8%。主要行业看,汽车制造业实现利润65亿元,环比增长2.3倍;成套设备制造业利润7.6亿元,增长12.2%;石油化工制造业扭亏为盈,实现利润3.4亿元。

下一步,浦东将在进一步巩固平稳向上发展态势的同时,着力加强产业链、供应链的育链固链补链工作,加强国内国外“两个市场”开拓,持续提高技术创新能力和产业能级,不断做强做大浦东工业制造。

二工大金海路校区拓展工程开工

预计2022年9月建成投用

本报讯(首席记者 符佳)昨天上午,上海第二工业大学金海路校区拓展工程在曹路二工大校园内奠基开工。作为上海市教育系统今年首个开工的市重大工程项目,这一拓展工程将有效解决二工大基本办学条件的刚性缺口,8.8万平方米新建校舍预计于2022年9月建成投入使用。届时,二工大所在的浦东曹路大学城也将再度扩容。

成立于1960年的二工大,是一所以工科见长,管经文理艺多学科协调发展,以本科教育为主体,同时拥有专业学位研究生教育和高等职业教育的市属普通高等学校。2000年,市委、市政府提出“科教兴市”战略,同意该校在浦东曹路镇建设新校区项目,整体迁建浦东办学。经过20年的发展,金海路校区成为二工大主校区,现有建筑面积逾21万平方米,全日制学生约1.3万人。目前的校园容量和场地空间,已无法满足二工大的发展需求,市委、市政府作出了决策,通过新建拓展工程解决二工大基本办学条件的刚性缺口。

二工大金海路校区拓展工程将建食堂综合楼、工学大楼和学生公寓,总建筑面积88020平方米,其中地下建筑面积16520平方米。设计以“形式追随功能”为原则,建筑风格简约、平朴,色彩淡雅,简洁明快,大体量的建筑形态塑造特征鲜明的几何形象,与既有校园融合共生。项目计划2022年9月建成投用,新建学生食堂将增加就餐区域,提供多层次、个性化的餐饮服务;新建体育活动场所,提供多种类运动场所;新建学生公寓将完善生活区设施和功能,改善学生住宿条件。

值得一提的是,新建工学大楼由1幢10层楼、1幢5层楼及裙房构成,将与工学相关的教学、科研和实验实训功能用房集中起来,形成工学集聚区,以促进“智能制造”等学科群的交叉融合,深化产教融合的人才培养模式。

“我们要集全校之力把这个项目建设好。”二工大党委书记吴松表示,拓展工程是该校扩容办学空间、整合办学资源、实现特色发展的重要举措,要把“人民城市人民建,人民城市为人民”的重要理念贯彻落实到建设全过程,坚持以高标准、严要求推进项目建设。学校将以校区建设为契机,持续加快高水平应用技术大学建设步伐,不断提升学校综合实力和办学能级,为服务国家战略和上海经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

副市长陈群出席奠基仪式并宣布工程正式开工。

市六医院东院教授团队工作室达10个

本报讯(记者 张琪 严静雯)昨天,上海市第六人民医院东院赵玉武教授团队工作室和任涛教授团队工作室同时揭牌,至此,上海市第六人民医院已经往东院派驻10个教授团队工作室。

赵玉武,博士、主任医师/教授、博导,上海第六人民医院神经内科主任,其工作室专注于脑血管病诊治、记忆障碍、癫痫、帕金森病、神经系统自身免疫性疾病等的治疗;任涛,博士、主任医师/教授、博导,上海市第六人民医院呼吸与危重症医学科主任,其工作室专注于肺部疑难病症的诊断、肺癌的早期诊断与综合治疗、哮喘和慢性阻塞性肺疾病等的治疗。

为进一步推进上海市第六人民医院东院与上海市第六人民医院一体化进程,使两院医疗水平同质化发展,实现临港以及周边地区老百姓家门口看大牌专家、教授的就医需求,提高人民群众就医获得感。2018年5月,东院分别在内科、外科系统先行试点成立了肾脏风湿科“汪年松教授团队工作室”和泌尿外科“傅强教授团队工作室”。2018年10月,成立了内分泌代谢科“贾伟平教授团队工作室”和骨科“柴益民教授团队工作室”。随后,又先后成立了骨科“张先龙教授团队工作室”、针推伤科“吴耀持教授团队工作室”、泌尿外科“撒应龙尿道修复团队工作室”和骨科“施忠民教授足踝外科团队工作室”。

截至记者发稿,教授团队工作室已通过手术示教等方式,一共实施三四级手术1000余人次,其中包括腹腔镜下全膀胱切除术+淋巴结清扫+回肠原位新膀胱术等高难度手术。

7月31日起16号线增投6节编组列车

早高峰时段将达18列

本报讯(记者 李继成)申通地铁集团近日表示,为进一步缓解16号线客流压力,为上海自贸区临港新片区提供更好的交通服务,7月31日起,16号线将再次启用新列车运行图,增投6节编组列车。同时,为配合10号线通往浦东的二期开通前试运营演练,2020年8月1日起,10号线也将启用新列车运行图,10号线各站首末班车时间将进行调整,部分列车到达新江湾城站后将同时开启两侧车门。

根据计划,7月31日起,16号线启用新图后,工作日早高峰时段将增加4列6编组列车,6编组列车的数量由14列增加至18列;工作日平峰时段将增加4列6编组列车,6编组列车数量由7列增加至11列;工作日晚高峰时段将增加5列6编组列车,6编组列车数量由11列增加至16列。而双休日及节假日期间,将增加3列6编组列车,6编组列车的数量由4列增加至7列。

随着6编组列车上线数的增加,16号线客流运输能力将进一步提升,为乘客带来更好的通勤体验。



浦东警方开展安检大练兵

本报讯(记者 张敏)第三届进博会等大型展会即将到来,浦东警方以全警实战大练兵为契机,组织116名民警开展安检专业练兵。

“对症下药”才能取得最佳的练兵效果,浦东警方专门组织相关单位和安检民警代表走访各单位广泛征集意见建议,调研基层练兵需求。基层意见、历年问题、当前需求等多种元素综合考虑,培训内容逐渐明晰,一份“接地气”的安检培训方案就这样“出炉”了。

安检有什么意义?安检器材的实战运用效果如何?安检常见问题如何应对?对于上海这座国际化的大城市而言,安检不仅仅是简单的检索排查,更是如何与来访客人打好交道的大学问,在这方面上海公安学院教官们可谓经验丰富。为了帮助民警在做好安检工作的基础上,给世界各地来沪游客留下宾至如归的感受,他们设计能适应各个不同场景的专业课程,精

边检志愿者再吹“集结号”

本报讯(记者 黄静 通讯员 魏文亨)“我愿意成为一名光荣的志愿者。我承诺:尽己所能,不计报酬,帮助他人,服务社会。践行志愿精神,传播先进文化……”7月27日,上海机场边检站青年民警代表重温志愿服务誓词,表达服务保障进博会的坚定决心。

为更好服务旅客,更好展现上海形象,2009年5月,上海市“迎世博600天行动计划”期间,上海机场边检站根据队伍中外语青年人才多的特点,组建成立了“百人外语志愿服务队”。从世博会到进博会,从杭州G20峰会到厦门金砖峰会,从南京青奥会到乌镇互联网大会……经过11年的发展,服务队成员由不足100名发展到180多名,志愿服务外语种类从最初的8种扩展到涵盖英语、德语、法语、日语、韩语、阿拉伯语等12种,服务时长超1万小时,服务区辐射全国多个口岸。

11年来,在上海乃至全国举办的重大国际赛会上,总能看到“百人外语志愿服务队”志愿者们忙碌的身影,他们专业的翻译、热情的交

准把控民警练兵所需各项知识要点。

国际会议中心、浦东会展中心、世博洲际酒店、香格里拉酒店……这些地点或是重要会议、展览的聚集地;或是贵宾惯常居住的酒店。对浦东公安分局民警而言,这里再熟悉不过。“一点一方案”,浦东公安分局结合以往的实战经历,再分析再评估,完善安检注意事项,解决工作难点。

中华艺术宫平日游客众多,是安检重点区域,也是安检岗位实操训练的绝佳场所。近日,一场实训实战考核在此展开,提高民警熟练运用“通道式X光机”“安检门”等安检设备的能力,帮助民警熟悉安检工作的流程,掌握人身物品安检常见警情处置技巧。

通过一系列紧贴实战的练兵活动,浦东警方让安检民警的专业技能得到进一步优化,做到了“仗怎么打,兵就怎么练”。

流、良好的形象,得到时任国际展览局秘书长洛塞泰斯、“跳高女皇”伊辛巴耶娃、法国影帝阿兰·德龙等国际知名人士的题词褒奖,无数次被驻场航空公司员工、中外旅客致谢点赞,逐渐成长为展示城市形象的“上海之光”、传播中华文明的“国门名片”。

“借助城市文明志愿服务站点平台,充分发挥‘百人外语志愿服务队’作用,为各国参会政要和代表团、参展客商和出入境旅客提供多语种通关、咨询服务。”这是上海机场边检站服务保障前两届进博会的重要举措之一,为进博会“越办越好”贡献着边检力量。

两届进博会,“百人外语志愿服务队”共为近300余批次外国参会代表团、1000余人次参展商提供志愿翻译服务,为数千名出入境旅客提供出入境业务咨询、旅游景点推介、机场出行引导等各类服务,先后荣获2015年上海市标杆青年突击队、2018-2019年度上海市优秀志愿服务先进集体、第二届进博会志愿服务先进集体等多项厅局级、省部级荣誉。



卢浦大桥正在进行桥面钢结构涂装施工。 □本报记者 李继成 摄

卢浦大桥再启“美颜”模式

本报讯(记者 李继成)为迎接第三届进博会,本市越江桥隧将进行设施整治和养护。其中卢浦大桥将再次开启“美颜”模式,对桥面以上的钢结构进行涂装施工。

2003年建成通车的卢浦大桥,经过十多年的日晒雨淋,桥体涂装已产生部分粉化、锈蚀现象。为提升大桥的安全性和美观度,2018年对桥面以下结构进行了涂装施工,还对景观灯光进行了改造。这次则是针对桥面以上部分进行涂装。

据介绍,此次涂装主要包括2根主拱,主拱之间的25道风撑以及

两侧的护栏、桥面板等部位,涂装面积4万多平方米。目前,一座横跨大桥桥面的桁车已经搭建完成,位置处于主拱下方、行车道上方。桁车上部有10米宽,下方铺设了钢轨,形成一个可移动的防护棚,主拱上还搭设了多个施工平台。可移动的防护棚不仅能避免涂装时油漆滴落到桥面上,而且能在不同区域施工时方便施工平台的快速转移,降低涂装施工时对车辆通行的影响。预计施工将在今年进博会开幕前完工,届时卢浦大桥将以“新装美颜”迎接各地来宾。

33项重点工作保障交通出行

本报讯(记者 李继成)记者从市交通委获悉,按照第三届进博会城市保障总体要求,在巩固深化前两届进博会交通保障经验做法的基础上,上海将举全市之力,确保为展会提供更加安全、有序、便捷、高效的交通组织保障。

今年进博会的交通保障工作将继续“两个坚持”“两个提升”的总体思路,在涉及设施保障、需求调控、运行服务、整合提升等四方面,实施33项重点工作。其中设施保障方面,全面推进配套设施建设、整治提升、运行保障等项目的实施;整治提升项目共29项,包括国展中心周边道路整治,部分高、快速路路面整治,越江桥隧养护、道路标志标线优化、高架绿化维护等项

目。运行服务方面,组织落实轨交、公交、出租、定制巴士、停车等各项工作,及时协调应对各类突发情况。整合提升方面,科技赋能进博会交通保障,提高服务水平。市交通委将配合推进交通APP与随申办APP整合工作;优化停车预约系统,提升场地资源供给和利用效率。

市交通委表示,根据前两届进博会的经验,本届进博会将继续坚持集约出行,坚持公交优先。集约化出行极大地疏解了道路交通压力。

此外,上海根据市疫情防控工作总体部署,制定进博交通保障疫情防控预案,细化措施,及时开展实战演练。